

## 九九重阳节 浓浓敬老情

登高、晒秋、赏菊、插茱萸……重阳节的民俗内涵丰富。重阳节前后,我省红十字工作人员和志愿者们开展了一系列爱心敬老慰问活动。

## 杭州

10月16日,省红十字会联合杭州市江干区红十字会在九堡街道江涛社区举办红十字助老主题广场便民服务,志愿者们为老人爱心理发、免费摄影、赠送重阳节纪念品。

当日下午,省红十字会机关党委专职副书记张健一行来到江干区闻弄口街道濮家联合社区的陈大伯家中,为92岁的陈爷爷送上长寿面。2000余份“爱心定制”的长寿面在江干区凯旋、九堡等街道的社区同步向老人们发放。

据悉,省红十字会、江干区红十字会的工作人员和志愿者们联合为老人送上以“平安、健康、快乐”为主题的15场红十字志愿服务,累计服务老人1524人次,受到市民群众的欢迎。

## 宁波

10月16日,宁波市红十字会党组成员、巡视员周枝法和捐赠企业宁波易中禾生物技术有限公司董事长肖苒一行赴颐乐园看望150位寿星老人,并送上总价值4万多元的爱心礼包。宁波市红十字会还向鄞州区长寿村——李岙村的老人赠送了总价值6万余元的慰问物资。

## 温州

10月16日,温州市龙湾区红十字聚心公益团队联合婉约旗袍社,一起走进鹿城区大南党群服务中心,为辖区内30对金婚老人举办“银发金婚展风采”专场拍纪念照活动,并免费提供理发、推拿、剪指甲、化妆等服务。

## 湖州

10月17日,湖州市红十字会、吴兴区红十字会和湖州邦尔骨科医院联合举办“大爱老人齐相聚,心系桑榆暖重阳”活动,为12名60岁以上人体器官(遗体、组织)捐献志愿者老人进行免费健康体检。体检结束后,老人们分享了加入人体器官(遗体、组织)志愿登记者行列的人生感悟。有一位孙阿姨说:“希望能为社会贡献自己的一份爱心,让自己的生命变得更有价值。”湖州邦尔骨科医院的医生还为老人们进行健康指导,提供面对面的诊疗服务。

## 嘉兴

10月13日,嘉兴市秀洲区王店镇红十字会联合嘉兴市孝慈为老服务中心、王店镇民政办及各村(社区),共同举办“幸福夕阳·我运动·我快乐”王店镇孝慈杯第二届老年趣味运动会。来自秀洲区各村(社区)的135名老年运动健儿们相互比拼,欢声笑语贯穿始终。

## 绍兴

10月16日至18日,绍兴市红十字会联合市老干部红十字志愿服务队、市沈园堂红十字志愿服务队等爱心人士分别走进市社会福利院、市社会福利中心、荷湖村、斗门街道敬老院等红十字参与养老志愿服务基地,开展了以“重阳寄祝福,共圆中国梦”为主题的敬老志愿服务活动。在各大志愿服务基地,30余位平均年龄在70岁以上的老干部红十字志愿者们不辞辛劳,为老人们奉上了一场精彩纷呈的文艺演出,并为老人送上了精心创作的绘画作品和慰问品。



绍兴市红十字会开展以“重阳寄祝福,共圆中国梦”为主题的敬老志愿服务活动。

## 金华

10月17日,金华市金东区红十字会为傅村镇寿昌市村和后畈村年满80岁以上近30位老人送去了大米、食用油、牛奶等慰问品以及重阳节的问候和祝福。走访慰问中,金东区红十字会负责人仔细询问老人们身体状况和饮食起居情况,了解他们的真实需求。

## 衢州

10月17日,龙游县红十字会联合县卫计局、县市场监管局、庙下乡政府在庙下乡浙源里村开展敬老志愿服务活动,为69位70岁以上的老人发放了慰问金。在村文化礼堂,邵逸夫医院的专家为大家举办健康知识讲座,随后村委会为老人准备了精彩的文艺演出和电影,整场活动老人们脸上始终挂着幸福的笑容。

## 舟山

10月15日,舟山市红十字会联合爱心企业浙江启明电力集团有限公司,组织勾山敬老院的老人开展“重阳敬老 秋游南洞”活动。活动中,舟山市红十字会机关党员志愿者和爱心敬老队志愿者们搀扶着老人,

参观群众艺术创作中心、文化大礼堂、火车广场等地,并进行讲解服务。

## 台州

10月17日,台州市红十字会授予台州老年开放大学为“台州市红十字养老服务应急救援培训基地”和“台州市红十字养老志愿服务基地”。授牌仪式上,台州市红十字会还授予风剪云美发机构为“台州市红十字养老志愿服务基地”,并为台州市红十字老年开放大学养老志愿服务队和台州市红十字风剪云养老志愿服务队授旗。台州市红十字会救护师为老年开放大学的学员们普及急救知识和技能,深受欢迎。台州市红十字风剪云养老志愿服务队的队员们还为老人公益剪发,并送上节日的慰问和祝福。

## 丽水

10月17日,景宁县红十字会组织志愿者赴鹤溪街道三枝树村开展红十字急救知识培训。老师们为村里的老人讲解了高血压、心脏病、脑卒中等常见急病应如何开展预防和急救,并在现场开展义诊活动。

本报综合报道

## 信息点击

## 衢州:举办首届现场急救救护技能大赛

□通讯员 盛晓平

10月13日到14日,由衢州市红十字会、市人力资源和社会保障局、市总工会联合举办,以“人人学急救、急救为人人”为主题的衢州市首届急救救护技能大赛在衢州职业技术学院举行,来自衢各县(市、区)和本级相关单位的25支代表队、75名选手参加了比赛。

大赛分个人赛、理论考试、团体赛三个部分。经过两天紧张激烈的角逐,经专家现场评审,最终衢江区第三代表队获团体一等奖,开化县

第三代表队、衢江区第一代表队获团体二等奖,江山市第三代表队、龙游县第一代表队、衢江区第二代表队获团体三等奖。

获得个人比赛前三名的选手张湘军、王仁枫、毛焯分别由衢州市总工会授予“衢州市金牌职工”,由衢州市人力资源和社会保障局授予“衢州市技术能手”。

据了解,急救救护知识普及已列入“健康衢州”建设重要内容,截至2018年9月底,衢州市已培训救护员7.47万人,占户籍人口比为2.89%,普及人数达到34.10万人次,占户籍人口比为13.21%。

## 舟山:红十字会助力世界油商大会为志愿者普及急救救护知识

□通讯员 张捍辛

10月17日至19日,第二届世界油商大会在舟山举行。舟山市红十字会助力油商大会,为志愿者普及现场急救救护知识。

10月10日晚,在浙江海洋大学东校区,省一级救护师资俞晓明老师正在给世界油商大会的志

愿者们普及急救救护知识,以便于更加周到地接待宾客,为世界油商大会提供更好的服务。

近年来,舟山市红十字会一直致力于为全市重点赛事志愿者进行救护培训,如每年的海岛旅游大会、国际马拉松赛等,为向世界展示舟山形象做出了积极贡献。

## 桐乡:召开红十字基层组织建设推进会

□通讯员 钱小磊

9月26日,桐乡市红十字会在梧桐街道三新村召开桐乡市红十字基层组织建设推进会暨梧桐街道三新村红十字会成立大会。嘉兴市红十字会党组书记、常务副会长吴海松,桐乡市委常委、副市长林祥荣出席会议并讲话。会议第一阶段是举办梧桐街

道三新村红十字会成立大会,选举产生三新村红十字会第一届理事会、会长、副会长、秘书长和博爱救助金管理小组,成立博爱救助金和志愿服务队。

会议第二阶段为桐乡市基层组织建设推进会,会上,梧桐街道杨家门社区红十字会负责人作经验介绍,濮院镇、崇福镇、乌镇镇分别作表态发言。

## 上虞:依法理顺红十字会会员代表产生机制

□通讯员 宋世洋

绍兴市上虞区红十字会以今年列入省红十字会“强基工程”试点单位和区红十字会换届为契机,大胆探索,理顺红十字会会员代表大会代表产生机制。

首先,制定出台代表产生办法。在认真调查研究的基础上,制定出台《绍兴市上虞区红十字会会员代表大会代表产生办法》,对会员代表应具备的条件、名额及构成、产生程序、会员代表的权利义务等作出规定。其次,实行自下而上逐级换届。为保证上虞区红十字会换届的一致和同步,推行“先

基层再区本级”的逐级换届模式,在区本级换届前要求基层红十字会先行换届,确保组织网络健全完善,组织体系严谨规范,为今后全区红十字会系统同年逐级换届奠定基础。再次,依法选举产生会员代表。创新区红十字会会员代表产生模式,先行将出席会员代表大会代表名额进行分配,在乡镇(街道)、学校、医院红十字会召开会员代表大会时依法通过大会选举产生,这在全国红十字会系统尚属首创。第四,依法召开会员代表大会。遵循“依法建会、依法治会”的原则,在章镇镇先行试点的基础上,全区各乡镇(街道)、学校、医院红十字会,全面依法召开会员代表大会。

## 温岭:首批四家景区红十字救护站建成投入使用

□通讯员 陈晓

为全面护航国庆黄金周,温岭市红十字会在石塘金沙湾、石塘曙光园、长屿洞天和大溪方山四大热门景区建设了红十字救护站。

救护站内不仅配置了有“救命神器”之称的AED(自动体外除颤仪),还配备了创可贴、清凉油、云南白药、消毒碘伏等日常急救药品。同时,救护站还通过图文展示

的形式向游客宣传急救知识。

国庆节前夕,温岭市红十字会还组织救护培训师为各景区工作人员开展心肺复苏术和AED操作培训,以便在突发危急情况下能熟练操作。

金沙湾景区负责人说,旅游旺季时金沙湾的游客日流量可以达到6000多人,救护站的建设非常必要,也很有意义。红十字救护站不仅是守护游客生命健康的安全岗,也是学习急救知识、培养安全理念的宣传窗。

## 青田:79名主播、记者取得红十字救护员证

□通讯员 李培

近日,青田县广播电视演艺大厅举办了一场特殊的活动。日常多才多艺、能言善辩的主持人、播音员和惯于采访他人的记者们坐在台下认真听讲,台上滔滔不绝授课的换成了红十字会救护培训师。

为提高主持人、播音员、记者和新闻工作者的现场急救救护基本知识和技能水平,青田县广播电

视台主动组织开展现场急救救护培训。救护培训师精心备课,有针对性地授课,除了讲授红十字运动知识、心肺复苏、四项技术(止血、包扎、固定、搬运)外,还专门针对新闻工作中常见的中暑、动物咬伤等意外伤害和台风、泥石流、踩踏等突发事件进行讲解。

经过考试和考核,其中79名主持人、播音员、记者和新闻工作者取得了红十字救护员证。

善意善举不会被辜负  
扶老人被讹男子接受道歉并将“赔款”捐给红十字会

□通讯员 金红

日前,金华市红十字会来了一位特殊的捐赠者小曹,他代表父亲来将登报道歉所需款项5000元捐给红十字会用作人道救助。

事件起源于9月6日金华本地论坛一篇题为《感谢交警,还我清白》的帖子,发帖人滕先生在文中称,9月2日,他骑电动车经过市区双龙北街与解放西路交叉口时,见一名骑车男子(曹某)摔倒在地,好心将他扶起,却被对方报警称被他撞倒。直到9月6日,民警调取事发路段附近一家钢材店的监控,才还了滕先生清白。9月13日16时,婺城区法院收到滕先生诉曹某侵权责任纠纷一案的起诉材料。原告诉称:9月2日,其出于好心扶起摔倒在地

的被告,被告反而声称是原告撞了他,要求赔偿。9月14日下午,根据双方当事人的意愿,承办法官组织原告及其委托诉讼代理人、被告的委托诉讼代理人(被告儿子小曹)在法院进行调解。调解过程中,小曹代表其父表示,愿意以登报或网上视频的形式进行道歉,并愿意对滕先生的损失予以赔偿。滕先生对其予以谅解,双方一致同意,由小曹以口头形式道歉,并将登报道歉所需款项5000元捐给金华市红十字会用作人道救助,滕先生自愿放弃其它诉讼请求。

金华市红十字会表示,根据捐赠方意愿,红十字会将定向把这笔钱作为“金华市红十字爱心桥”人道救助项目公益金,用于救助磐安县方前镇因病致贫的蒋某某家庭。9月

19日,金华市红十字会委托磐安县红十字会,把5000元现金送到了蒋某某手中,并把受助过程和蒋某某的签字收据等凭证用视频、照片形式发送给捐赠方,让他们见证捐赠过程和效果。

扶人者滕先生说,对结果很满意,达到了心中预期。“我希望大众能看到真相,相信社会是充满正义的。”

9月19日下午,中央电视台《社会与法》栏目专访了捐赠款去向,对金华市红十字会能按捐赠方意愿及时精准把钱用到最需要的地方表示肯定。

近年来,金华市红十字会根据新修订的红十字会法要求,在捐赠账户管理、网络人道救助项目设立和推进地方立法方面做了诸多有益尝试:一是制定完善捐赠资金收支

公开透明的机制办法,明确捐赠账户使用的范围和程序,对所有捐赠资金,在每分钱都尊重捐赠者意愿的前提下,全部用于红十字人道救助事项,实现零管理费用,并及时向捐赠人反馈使用信息,确保公开透明。二是创立“互联网+人道救助”新模式,金华市红十字会联合有关部门共同开通“8890红十字爱心桥”人道救助项目,通过在网络平台建立求助信息发布渠道,为贫困求助者和爱心人士搭建解难帮困的桥梁,动员组织更多社会力量参与人道救助。该事件中,从收到捐赠款到完成救助仅用了不到48小时,体现了红十字会快速有效的救助机制。三是推进《金华市无偿献血免责规定》地方立法,由红十字会牵头组织起草工作。

近年来,岱山县在急救救护培训上下了不少功夫。结合海岛、渔区、旅游城市的特征,岱山县红十字会、县海洋与渔业局等形成了别具特色的急救救护培训格局。

“既有针对普通群众的普及培训,又有针对专业队伍的救护员培训;既有老年人、公安等队伍的针对性培训,又有中小学生的概念式的培训。”岱山县红十字会专职副会长姜安军介绍,培训时,红十字会工作人员还会发放急救手册和简易急救包。

据了解,为进一步提高市民群众自救互救的意识和技能,岱山县红十字会深入开展急救救护培训工作。2016年至今,累计普及培训10858人次,培训救护员2129人。

险!岱山县一渔工作业时突然晕厥  
会急救的船员出手相救

□通讯员 任芳

“咋啦咋啦,快把急救箱拿来。”岱山县一艘蟹笼船上的船员本应围着一堆螃蟹忙碌,但是此时船员们却因为救护一个人而“手忙脚乱”。

近期,“浙岱渔15384”船上,一名30多岁的河南籍渔工因长时间高强度、高温流水线作业突然晕厥,呼吸骤停。据了解,这名渔工由于是第一次从事海上作业,不适应,已有多天没有进食,再加上高温、高强度,体力不支从而引发中暑。幸得船上的船员及时进行心肺复苏,并没有造成严重后果。

当个急救员  
“救”护身边人

“噶咋办办,噶咋办办……”“快

打电话给120!”“来不及了,先救人要紧。”船员们在拨打求救电话的同时,有两名船员说他们在海员四小证培训和岱山县红十字会开展的救护培训中学到了救护技能,懂得急救知识,便立马对患者进行胸外按压和人工呼吸。

“两手掌交叉,手指翘起,掌根贴于病人胸骨下端(两乳头连线中点),肘关节伸直,以髋关节为支点用力按压30次。”船员徐国华壮着胆子,按照步骤,小心地帮同事实施急救。

等医护人员赶到时,晕厥、呼吸骤停的船员已经恢复了呼吸。得到医生和其他船员的夸奖,徐国华很自豪地说道:“我曾经接受过现场急救救护训练,没想到这次真正派上

了用场!”

据了解,海洋渔业捕捞是一个高风险作业的产业,经常遇到船员因外伤导致骨折、大出血、中暑等紧急情况,如果不懂急救知识,又远离陆地,无法及时送医,将造成无法挽回的严重后果。

公益急救救护培训  
还在持续铺开中

“心脏骤停一旦发生,如得不到及时地抢救复苏,4到6分钟后会造成患者脑和其他人体重要器官组织的不可逆的损害,因此心肺复苏必须在现场立即进行。”岱山县红十字会工作人员说,虽然不少市民群众已经意识到急救救护知识的重要性,但真正着手学习的仍不多。